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Despre politica stocului metalic la* 
băncile de emisiune. 

— De Dr. Gheorghe Nedici. — 

Cetind în ziare desbaterea unor chestiuni finan
ciare am'observat, că unii dintre scriitori nu sunt de 
tot in clar cu chestiunea politicei monetare. Dar nici. 
nu e mirare, fiind chestiunea aceasta destul de com
plicată, deşi de altă parte răsboiul mondial ne-a oterit 
multe date preţioase pentru clarificarea ei. Această îm
prejurare precum şi alte motive mă determină, să 
mă ocup şi eu cu chestiunea aceasta şi anume în 
legătură cu băncile de emisiune şi mai ales voi căută 
să dau câteva clarificări referitoare la stocul metalic 
al băncilor de emisiune. 

Să luăm deci lucrurile delà început.. 
' Dacă un stat încredinţează vre-o bancă cu emi

terea de bancnote, pretinde delà aceea anumite ga
ranţii în scopul apărării intereselor cetăţenilor săi. 

jO astfel de garanţie e de regulă aceea, că banca să 
Ude-a acoperire biletelor emise. Această acoperire di

feră după diferitele ţări. Astfel art. 12 din legea 
băncii de emisiune româjievsi par._JJ5.al statutelor 
pretind o acoperire d e / 4 0 % j d a r permit în cazuri 
excepţionale, cu aprobarea guvernului, o redu 

cere a proporţiei la 33%- In unele ţări acope
rirea e de 33%, în altele 40%- Şi sistemul francez 
de acoperire diferă de cel englez. Toate sistemele 
de acoperire se unesc insă în aceea, _că_ acoperirea 
trebue să fie în metal nobil respective bani valutari, 
la tot cazul cu unele concesiuni. Această cantitate 
de metal nobil o numim ştoc metalic. Vedem deci 
că principalul rol al stocului metaîîBe e ca să servească 
spre acoperirea biletelor de bancă emise. Banca 
numai în baza statutelor de acoperire poate emite 
bilete şi numai in aşâ măsură le poate înmulţi, pe 
cât îi permite stocul de metal nobil disponibil. 

Dacă banca de emisiune nu-şi poate înmulţi 
biletele în proporţie cu circulaţiunea, deci dacă emi
siunea biletelor de bancă îşi perde expansivitatea, 
stagnează comerciul şi industria şi aceasta mai cu 
seamă în acele ţări, unde banca de "emisiune e cre
ditorul principal. 

O astfel de lipsă a expansivităţii în multe lo
curi a provocat crizele financiare, mai cu seamă in 
ţările, în cari sistemul de acoperire leagă prea tare 
manile băncii de emisiune. In astfel de cazuri nu e 
alt remediu decât sau suspendarea, sau uşurarea dis-
poziţiunilor din statutele de acoperire. 

Astfel s'a întâmplat în România cu ocaziunea 
răsboiului balcanic din 1912—13. Banca de emisiune, 
ca să poată corespunde cererii de credit a cerut re
ducerea proporţiei de acoperire, Ia ceeace guvernul 
Ia propunerea ministrului de finanţe, s'a şi învoit. 
Banca naţională sârbească, tot cu ocaziunea răsbo
iului balcanic a cerut direct modificarea legii de emi
siune, ceea ce eră şi inevitabil, deoarece în Serbia 
emisiunea biletelor de bancă eră legată de capitalul 
social, şi o astfel de contingentare e necondiţionat 
greşţlă şi nici odată nu corespunde scopului. Dar să 
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nu luăm uumai statele mici, deoarece şi marile pu
teri au fdst necesitate să procedeze la fel. Astfel 
Anglia în repeţite rânduri a suspendat renumita 
Peel akta. 

In răsboiul mondial «Deutsche Reichsbank» ase
menea şi-a modificat statutele de acoperire 

Pe lângă aceea că formează baza emisiunii bi
letelor, stocul metalic mai are încă un ro! însemnat. 
Acesta este de a satisface lipsa de aur şi de divize 
în ţară. Diferitele ţări îşi achită datoria faţă de stră
inătate în aur sau în devize adecă în cambii streine 
solvibile în aur. Această datorie, care se, derivă din 
circulaţia comercială internaţională se achită de re
gulă prin compensaţie. De şine înţeles, că cu cât da
torează un stat, mai mult străinătăţii, sau cu cât e 
mai mare saldo-ul pasiv al datoriilor şi pretensiu-
nilor unui stat cu atât mai mult va avea de plătit şi 
deci în aceeaş proporţie va avea necesitate de mai 
mult aur sau devize. Această cantitate de aur sau 
devize trebue detrasă dela banca de emisiune de re
gulă prin răscumpurarea biletelor. Cu ocaziunea unui 
răsboi ţerile iitigante sunt necesitate să plătească 
străinătăţii pentru satisfacerea trebuinţelor lor, în aur 
sau devize. De aceea, ca să nu se simtă prea tare 
influinţele dăunătoare ale detragerii • anului e moti
vată adunarea aşa numitului tezaur de răsboi, sau'şî 
mai bine ridicarea la timp potrivit a stocului metalic. 

Astfel a procedat de exemplu Sârbia înainte 
de răsboiul din 1912 — 13 şi numai mulţumită ace
stei prevederi a avut un agio numai de 4%, până 
când Bulgaria dispunând numai de un mic stoc de 
devize a fost silită să lupte cu un agio de 28%. 

După ce stocul de metal nobil are un rol aşa 
de însemnat, fiecare bancă de emisiune se nizueşte 
ca să-şi adune un ştoc metalic cât mai mare, şi cu 
mijloacele, ce-i stau la dispoziţie să delăture orice pe
ricol de scădere al acestuia. Toate dispoziţiunile unei 
bănci de emisiune, care servesc pentru apărarea sto
cului său metalic se numesc înpreună «politica de 
metal nobih, sau «politica stocului metalic». 

înainte de analizarea diferitelor sisteme ale po
liticei metalulului nobil, trebue să amintesc şi cauzele 
detragerii aurului. Acestea sunt de mai multe feliuri. 
Cauza principală a detragerii aurului e bilanţul pasiv. 
Mai pot fi apoi cauze politice, valutare, cauze de 
speculaţie şi alte multe. Unul dintre cei mai dău
nători factori este detragerea de, aur în scopuri in
dustriale, care nici pe departe nu e aşa de neînsem
nat precum am crede. Giuvaergii anume aşa îşi sa
tisfac mai comod lipsa de aur, că prelucra banii de 
aur, ce se află în circulaţie, prin ceeace cauzează 
pagube de sute de mii, pentru că taxa pentru ba
tere sau cu alte cuvinte aceea sumă pentru care 
erariul formează din rude de aur monetele, se perde. 
In Franţa unde taxa de batere e-'/iVo industria între 
anii 1898—1906 a usat monete în valoare de 668 9 
milioane de franci, deci suma taxelor de batere care 
s'a perdut e de 1 mii. 672 de franci. 

Trecând la sistemele politicei metalului nobil, 
sistemele principele mai obicinuite sunt: 

1. Politica de discont. ' 
2.( Politica de devizee. 
3. Politica de premii. 
Pe lângă aceste sisteme principale mai sunt 

încă o mulţime de sisteme de mai puţină însemnătate 
de care băncile se folosesc mai mult combinându-le 
cu sistemele principale. Notez, că sistemele princi
pale amintite nu sunt folosite de bănci fiecare pentru 
sine, aşa că adoptarea unuia să eschidă pe celelalte. 
Băncile de emisiune de regulă se folosesc de cele 
dintâi, pentrucă politica de premii nu o poate adoptă 
orice bancă dupăcum vom vedea mai târziu. 

Să examinăm acum mai de aproape singura
ticele sisteme. 

Politica de discont nu e altceva decât modifi
carea măestrită a discontului pentru ajungerea unui 
anumit scop. Banca pentru, ca să împiedece cererile 
prea exagerate de credit, ridică etalonul. Aceasta 
însă numai atunci succede, dacă banca de emisiune 
stăpâneşte piaţa, dacă ea e banca tuturor băncilor. 
E de lipsă însă ca între etalonul din ţeară şi cele 
din străinătate să fie deosebirea necesară de nivou. 
Fără aceasta politica de discont nu duce la rezultat. 
Ridicarea exagerată a etalonului e împiedecată de 
legile băncii. In multe locuri e apriat statorit, că 
banca ; voind să ridice etalonul peste suma fixată, e 
silită să facă pentru aceasta statului anumite contra-
servicii. Aceste contraservicii de regulă sunt de na
tură de a sustrage eventualul câştig al.băncii, şi deci 
etalonul ridicat din punct de vedere de câştig nu e 
de dorit. Politica de discont numai acolo se poate 
practica cu succes, unde nu e decât o singură bancă 
de emisiune, sau, ceeace e egal, unde celelalte bănci de 
emisiune sunt necesitate să urmeze ridicarea etalo
nului dela banca de emisiune centrală. 

Celalalt sistem al politicei de metal nobil e, po
litica de premii «Die Goldprämie ist eine Vergütung 
von wechselnder Höhe, welche die Zentralbank 
als oberste Leiterin des Goldmarkes dafür erhebt, 
dass sie ihre Kreditgewährungen nicht in Kurantgeld 
überhaupt leistet, sondern in Goţd». 

Din aceasta urmează pe de-o parte, că banca 
centrală trebue să fie de fapt conducătoarea pieţei 
de aur, pe de altă parte ca să aibă dreptul de 
a-şi răscumpera biletele nu numai cu aur. Aşa 
de.exemplu Banque de France are dreptul de a-şi 
schimbă biletele sale cu aur sau cu monete de argint 
de câte 5 franci. Dfci dacă cineva cere aur în loc 
de monete de câte 5 franci, pentru acest serviciu 
banca ia^un oarecare procent de premiu. Că acest 
premiu cât de urcat să fie, referitor la aceasta nu 
sunt publicaţii oficioase dar în general e preţuit dela 
1—8%. Principalul favor al politicei de premii faţă 
de politica de discont, e acela că prima nu alterează 
starea economică a întregei ţări ci numai pe aceia 
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îi priveşte, cari de fapt caută să micşoreze stocul 
de aur, de care. dispune banca. Politica de premii 
dintre toat-* băncile de emisiune europene, numai 
banca franceză o practizează. Defectul acestei po
litice e, că constrânge pe diferiţii comercianţi, să 
retragă aurul necesar din circulaţie. Cu aceasta nu 
numai quantitative dar chiar şi cualitative se reduce 
aurul disponibil al ţării, pentrucă comercianţii de 
sigur că vor exporta monetele mai puţin tocite (uzate). 

Politica prin care se apără mai cu succes aurul 
disponibil (stocul metolic) e politica de devize. Aceasta 
constă în faptul, că băncile de emisiune la ocazii 
potrivite, de curs favorabil pentru devize, cumpără 
o cantitate mare din acestea şi apoi cu ridicarea 
preţurilor o parte din cantitatea disponibilă poate fi 
pusă spre_ vânzare. Prin aceasta se nizueşte ca să 
facă mai favorabilă relaţiunea dintre cerere şi ofert. 

Dacă e ieftin cambiul, banca ajunge uşor să 
cumpere o cantitate mare, după ce apoi cursul a 
ajuns la punctul de export de aur 1 sau s'a apropiat 
tare de acela, banca vinde o parte din devizele ce 
le are la dispoziţie şi prin aceasta scade cursul. De 
sine înţeles, că pentru succesul acestei acţiuni e de 
lipsă ca banca să dispună de o mare cantitate de 
devize. 

Cursul devizei de fapt e susţinut de # opinia 
ce se formează între marii comercianţi. Putem însă 
stabili cursul devizelor şi teoretice, natural neluând 
în considerare diteritele oscilări cauzate de specula-
ţiune ci simplu numai din soldul bilanţurilor de plată 
ale celor două' ţări. 

Deoarece insă datele bilanţului de plată nu se 
pot stabili în orice moment şi afară de aceasta sta- | 
bilirea acesta nu ia în considerare multe împrejurări j 
şi influinţe secundare, de aceea bilanţul în privinţa 
aceasta nu va avea nici odată valoarea practică ci 
serveşte numai spre orientare (aproximativ). 

Mai cu seamă ceeace reţine băncile de emi
siune de a aduna cantităţi mai mari de devize e, că 
în caz de răsboi, statul duşman va îndeprinde ori 
ce spre a slăbi pe contrarul său, şi de aceea va 
căuta a nu-i îndatora pe proprii săi cetăţeni, ca 
să achite cambiile aflătoare în manile contrarilor. 
Aceasta a fost punctul, pe care s'au pus câţiva 
însemnaţi financiari germani contra politicei de de
vize cu ocazia anchetei ţinute la timpul său Mai cu 
seamă s'au opus contra cumpărării în cantitate mare 
a cambiilor franceze şi engleze. La conferinţa din 
Haga puterile mari s'au înţeles, că ţeara ce poartă 
răsboi nu e permis să şteargă drepturile şi preten-
siunile ce le au supuşii ţării contrare faţă de supuşii 
săi, dar Anglia nu a aprobat această hotărâre. 

1 Sub punctul exportului de aur înţelegem acel preţ al 
devizei, la care e mai rentabil să se'exporteze aurul. Sau dacă 
cursul devizei e aşa de urcat că e mai mult decât preţul au
rului dimpreună cu spesele de tranport atunci e mai rentabil 
să se trimită aur pentru achitarea datoriei. Contrar acestuia e 
punctui importului de aur. 

Angel Norman în opera sa, tradusă aproape în 
toate limbile «La grande Illusion» tractează chestia 
aceasta într'un întreg capitol, în care e de convingerea, 
că băncile din lume dar mai cu seamă cele euro
pene aşa de mult depind una de alta încât falimen-
tarea băncii Bank of England ar aduce cu sine fa
limentul tuturor celorlalte bănci de emisiune. 

De fapt pericolul acesta al politicei de devize 
există. Politica de devize dintre toate băncile de 
emisiune, în grad mai mare a practicat-o banca 
austro-ungară. 

Dispoziţiunea aceasta a statutelor băncii, respec
tive a legii băncii, conform căreia banca poate so
coti la stocul său metalic devize, în valoare de 6 0 
milioane de coroane uşurează foarte mult practica
rea (sistemului) politicei de devize pentru că banca 
pe lângă o acoperire de 40°/ 0 după. sistemul de 
devize, poate emite bilete în valoare de 150 milioane 
de coroane. In stocul de metal de regulă să com-
pută devize in sumă de un milon de Pfund sterlngi 
şi 30—3 î mii. de mărci. (Va urmă) 

Proect de decret-lege pentru 
reforma agrară. 

CAPITOLUL I. 

îndreptăţ irea şi m ă s u r a expropierii. 

§ 1. 
In temeiul art. V. a decretului-lege Nr. 3632 din 

11/25 Decemvrie 1918 şi în conformitate cu punct 5. 
al articolului III. din rezoluţia adunării naţionale a 
tuturor românilor din Transilvania, Bănat şi părţile 
ungurene locuite de Români, adunaţi prin' reprezen
tanţii lor îndreptăţiţi la Aiba-Iulia în .ziua de 18 No-
emvrie 1 Decemvrie 1918, se declară dreptul statului 
de expropriere pentru cauză de utilitate publică, în 
măsura şi condiţiunile cuprinse în decretul-lege de faţă: 

1. Pentru a se spori, complecta şi integra eco-
nomiceşte, proprietăţile rurale ţărăneşti. 

2. Pentru a se promova intensificarea economiei 
rurale, lăsându-se, ori creindu-se după împrejurări pro
prietăţi şi ferme de model. 

3. Pentru a se înlesni desvoltarea industriei na
ţionale şi a gospodăriilor de muncitori şi industriaşi, 
oprindu-se astfel de terenuri pe seama existentei ori 
viitoarei industrii, a căror circumstanţe geografice'şi 
geologice indică incontestabil această calitate a lor. 

§ 2 . . 
In scopul acesta se expropriază 
1. în întregime: \ 
a) proprietăţile rurale fără deosebire de caracter 

şi întindere, ale supuşilor statelor străine, fie că sunt 
străini prin originea lor, fie că au devenit străini prin 
căsătorie sau alt mod, sub acest raport considerându-se 
străini, toţi acei locuitori ai Transilvaniei, Bănatului 
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şi aj părţilor,ungurene unite cu România, cari până 
în terminul ce se va stabili în decretul-lege privitor 
la cetăţenie, nu îşi vor declara cetăţenia română, ori 
având numai proprietăţi în acest teritoriu, nu vor opta 
a c e a t ă cetăţenie, * 

b) proprietăţile rurale fără deosebire de caracter 
şi întindere ale tuturor persoanelor morale, publice 
şi private, instituţiuni, corporaţiuni, fundaţiuni, bănci, 
întreprinderi, etc. ale căror domiciliu sau teren pro
priu de activitate zace în afară de teritoriul Româ
niei întregite, 

I c) proprietăţile rurale fără deosebire de caracter 
| şi întindere ale âbsenteiştilor, intrând în această ca
tegorie şi în viitor acele moşii ale căror proprietari 

• vor petrece în câte 5 «ni consecutivi mai mult de 
jumătate de an afară de hotarele României întregite, 
fără cauză aprobată de forurile competente, 

a) proprietăţile cu întindere mai mare de 20 jug. 
cat. care dnpă20 Iulie 1914 au trecut în manile unor 
proprietari cari mai înainte nu se vocupâu cu econo
mia rurală. 

2. întreg terenul cultivabil: 
a) aparţinător proprietăţilor rurale ale tuturor 

subiectelor de sub 1. b^ chiar şi când'domiciliul lor 
ar fi între graniţele României întregite, făcându-se 

^escepţie numai cu acele moşii şi părţi ale lori cari 
servesc vreun scop special ştiinţific, artistic, educativ 
sau economic naţional. Trî onceTcaz vor fi scutite pă
mânturile comunităţilor bisericeşti până ia. maximul 
de 32 jug. cat. pentru fiecare comună (parohie) bi
sericească, 

b) din moşiile interzişilor şi curanzilor întrucât 
nu au descendenţi, ( 

c) din acele moşii cari în cursul anilor 1905— 
1918 au fost date 10 ani consecutivi în arândă, cu 
escepţia dacă proprietarii au fost minorit dară ajun
gând majoreni şi expirându le contractele şi-au luat 
moşiile în lucrare proprie. Nu vor beneficia de a-
ceastă escepţie proprietarii minoreni a acelor moşii 
cari şi înainte de a trece în proprietatea lor au fost 
date cel puţin 5 ani consecutivi în arândă. 

3. Din terenurile c.ultivabile ale tuturor proprie
tăţilor rurale, oricine ar fi proprietarul lor şi oricare 
ar fi capacitatea lui juridică sau caracterul imobilului 
expropriat, partea întrecătoare peste 500 (cincisute) 
jug. cat. 

• Sub acest maxixn şi până la 200 jug. cat. ex
proprierea se va face proporţionat: dacă terenul cul
tivabil are o întindere de 400—500 jug. cat., se vor 
putea expropria 100 jug. cat., pe lângă o întindere 
de 300—400 jug. cat. 80 jug. cat., iar pe lângă o în
tindere de 200—300 jug. cat. 60 jug. cat. 

. § 3 

Se socoteşte ca pământ cultivabil în înţelesul 
decretului-lege de faţă tot terenul, pe care s'au făcut 
până azi arături, locurile de fânaţe şi păşunile. 

§ 4. 

Se va putea trece cu exproprierea şi sub limita 
de 200 jug. cat. în baza unei prealabile învoiri pe 
care o vor da "şefii resorturilor de Agricultură, In
dustrie, Ocrotiri sociale şi Finanţe în comun acord, 
în acele comune ori regiuni, unde lipseşte pământul 
necesar pentru ajungerea scopurilor fixate în § 1 pct. 
1 a acestui decret-lege, în vederea cererilor de pă-, 
mânt ale invalizilor, orfanilor şi văduvelor de războiu, 
mai departe acolo unde este nevoie de locuinţe şi 
lipseşte pământul necesar pentru ajungerea scopu
rilor fixate în pct. 3 § 1 a acestui decret-lege, în 
sfârşit pretutindenea unde lipsa de izlaz a populaţiei 
va reclama aceasta. 

Insă expropierea în scopul sporirii locuinţelor 
nu se va putea face decât într'o rază de până la cel* 
mult-600 metri în comunele rurale şi 1000 metri în 
comunele urbane (oraşe), socetind ca punct de ple
care al acestei raze limita intravilanului comunal. In 
ambele cazuri la cererea celui expropriat i-se va 
oferi, dacă împrejurările permit, alt teren, după pu
tinţă echivalent şi în hotarul comunei. 

§ 5. 

Proprietarului îi revine dreptul să aleagă partea 
de moşie neexpropriată, condiţionată fiind alegerea 
lui de momentul, ca partea ce rămâne sătenilor, să 
poată fi economiceşte bine folosită. Tot asemenea 
nici proprietarul nu poate fi expropriat altfel, decât 
aşa, că partea ce rămâne să formeze* un întreg eco
nomic cu investiţiile economice principale aflătoare 
pe moşie. 

§ 6. 

Moşiile aceluiaş proprietar aflătoare în mai 
multe comune vor fi considerate ca una, rămânân-
du-i proprietarului dreptul să aleagă care moşie, ori 
parte de moşie să-i rămână liberă de expropriere. 

Vor trebui însă asemenea considerate ca o uni
tate toate acele părţi de moşii, cari după 18 Octom-
vrie 1918 au fost rupte din unitatea moşiei, astfel 
că este evidentă zădărnicirea împărtăşirii poporului 
cu pământul necesar în cadrele reformei agrare. 

§ 7. • 

Conproprietarii unei unităţi de moşii vor avea 
dreptul să-şi rezerve unul fiecare partea maximală 
de 500 jug. scutită de expropriere. 

Dacă însă conproprietatea s'a tradus în regi
strele fondare, în baza unui contract încheiat după 
terminul de 18 Octomvrie 1918 şi e evident că a-
ceastă transcriere e în detrimentul împărtăşirii săte
nilor, atunci această trecere va fi considerată de nulă 
şi neavenită, rămânând ca proprietatea originală să 
benefideze singură de maximul inexpropriabil. 

Persoanele morale vor fi considerate ce pri
veşte maximul scutit, drept o singură persoană. 
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§ 8. 

Când vre-un proprietar va îi expropriat din în
treaga rnoşie aflătoare în hotarul unei comune, vor 
irebuî să fie expropriate şi zidirile şi terenurile ne
supuse exproprierei aparţinătoare acelei moşii, la ce
rerea proprie. Asemenea şi la exproprierea terenu
rilor sub 500 jug. cat., nu se va putea expropriâ 
decât în întregime împreună cu tote supraedificatele, 
dacă proprietarul va cere. Dacă în aceste cazuri 
Banca Agrară nu va putea să valoreze intravilanul, 
supraedificatele şi părţile neexpropnate ale moşiei, 
preţul acestora va cădea în sarcina statului (fondul 
de expropriere). 

§ 9. 
Viile şi grădinile de zarzavaturi şi pomi, ase-» 

menea păşunile comunale şi composesorale nu vor 
cădea sub expropriere, nici nu vor putea fi socotite 
în întinderea arealului de expropriat. 

Nu sunt supuse exproprierei în general pădur 
rile şi păşunile de munte şi acestea întrucât legea 
nu dispune altfel, nici nu vor fi socotite în arealul 
supus exproprierei. 

Acolo însă unde interesul poporaţiunii va cere, 
vor putea fi expropriate şi păduri şi păşuni de munte 
dar astfel numai, ca atât părţile expropriate cât şi 
cele rămase neexpropriate să poată fi exploatate 
economiceşte. Astfel de teritorii să vor cedă însă 
numai comunelor, composesoratelor, obştiilor, ori 
cooperativelor în comună şi indivizibilă proprietate 
sau folosinţă, rămânând ori sub controlul ori spre 
scopurile mai sus amintite în proprietatea statului. 

Acolo unde lipsa de pământ cultivabil este atât 
de mare încât nu. poate fi îndestulită altfel, vor putea 
fi expropriate schimbându-li-se caracterul chiar şi 
păduri, dar numai dacă interesele economice naţio
nale admit aceasta şi după ce vor fi ascultate orga
nele silvice. 

§ i o . 
_ împreună cu imobilele expropriate*se vor putea 

expropriâ: 
a) în folosul statului: 

drepturile de apă, de vamă şi orice pre
rogative, 

b) în folosul comunei ,căreia sau cărora aparţin 
noii proprietari sau în folosul tovarăşilor: 

toate fabricile, instalaţiile şi orice stabilimente 
şi drepturi aflătoare pe terenurile expropriabile. 

CAPITOL II. 

P r o c e d u r a de expropriere. 

§ n . 
Aplicarea dispoziţiunilor din decretul-lege de 

faţă se va face prin Consiliul regnicolar pentru re
forma agrară. 

Consiliul regnicolar pentru reforma agrară va 
avea un preşedinte, un al doilea preşedinte, 20 
membri ordinari şi 6 membri suplenţi şi personalul 

auxiliar trebuincios. Preşedintele, al doilea preşe
dinte şi membii vor fi numiţi de Consiliul Dirigent, 
iar personalul auxiliar de Şeful Resortului de Agri
cultură. Numirea Preşedinţilor şi membrilor se va 
face pe tot timpul cât va dură reforma agrară şi 
funcţiunea acestora este compatibilă cu altă funcţiune 
publică. 

Consiliul regnicolar va pertractâ chestiunile ce-i 
jfpartin în senate de câte 5 membri; dacă doi din5 
membri nu vor aderă la conclusul adus, se va con
vocă şedinţa plenară, care nu va putea decide decât 
fiind de faţă cel puţin un preşedinte şi 9 membri. 

Sediul Consiliului regnicolar va fi acelaş ca şi 
al Consiliului Dirigent şi după încetarea acestuia va 
decide singur asupra lui. 

* Pentru constituirea senatelor şi pertractarea cau
zelor se vor aplica analog normele procedurei civile. 

Consiliul regnicolar va decide definitiv asupra 
chestiunilor controverse ivite la executarea reformei 
agrare ca for de apel şi va înainta opiniunea sa mo
tivată şefilor resorturilor agricultură, finanţe şi justiţie 
de câte ori se va ivi necesitatea unor noi dispoziţii, 
fie legislatorice fie administrative. 

§ 12. 
Operaţiunile de expropriere se vor începe în 

toată ţara deodată după normele următoare: toţi pro
prietarii pământurilor cari după dispoziţiunile decre-
tului-lege de faţă se declară expropriate sunt datori 
ca în termin de 30 zile, socotite dela publicarea în 
«Gazeta Oficială» a acestui decret-Iege, să remită 
judecătoriei de ocol a circumscripţiei în care se află 
moşia, o declaraţie care să cuprindă următoarele: 

a) numele proprietăţii, al comunei, plasei şi ju
deţului, 

b) numele proprietarului, capacitatea juridică şi 
domiciliul Iui real, 

c) starea juridică a proprietăţii şi sarcinile ei, 
d) câte proprietăţi are, situaţia şi întinderea fie

căreia cu indicare a supraedificatelor şi a eventualelor 
stabilimente industriale, 

e) întinderea totală a proprietăţii, specificând în 
jugăre catastrale câtă arătură fânaţe, păşuni, grădini, 
vii, păduri etc. are, precum şi terenul scutit de ex
propriere care doreşte să-1 reţină, 

/ ) pământul pe care-1 oferă spre expropriere 
de bună voe, 

g) dacă proprietatea este arândată, sau nu şi în 
caz de este arândată. care e numele arândaşului, du
rata contractului de arândă, arânda anuală şi până 
când este arânda plătită, 

h) dacă moşia are plan (hartă) sau plan eco
nomic, 

i) dacă posesiunea reală consună cu cărţile 
funduare (registrele fondare), şi dacă are procese de 
proprietate sau repoziţie sumară în curgere, 

j) venitul total după catastru, specificat pe par
cele catastrale, 
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l) preţul de cumpărare al moşiei, total sau pe 
jugăr, evaluarea la partaj, moştenire şi orice evaluări 
a institutelor de credit, împreună cu anul când s'â 
plătit aceste preţuri şi s'au făcut evaluările. 

m) obligamentul de mai sus pentru minori, in
terzişi şi curanzi cade în sarcina reprezentanţilor lor 
legali şi în cazul dacă asupra imobilului este consti
tuit un drept de uzufruct legal sau convenţional, 
asupra uzufructuantului. 

Şeful judecătoriei de ocol va alătura declaraţiei 
înaintate extrasele funduare şi o va transmite comi-
siunei locale (§ 13). 

Declaraţia dată de proprietar serveşte ca bază 
pentru operaţiunile exproprierei. Ceice nu vor da 
această declaraţie, nu vor avea deschisă nici o cale, 
pentru orice fel de greşeli s'ar putea comite din 
această cauză cu ocaziunea exproprierii, afară de 
cazul de forţă majoră adeverită. 

Primăriile comunale vor fi datoare a soma pro
prietarii şi în scris în timp de 8 zile dela promul
garea acestui decret-lege, ca să facă declaraţia, de
spre ce se va păstra dovadă. (Va urma). ' 

C R O N I C Ă . y P 

Ancheta pentru reforma agrară. La 2 crt. şi-a 
început lucrările ancheta convocată de Consiliu! di-
rigent, la Alba-Iulîa în chestiunea reformei agrare. 
Au participat la anchetă cei 4 prelaţi ai bisericii gr. 
cat., aproape toţi prefecţii, un număr considerabil de 
referenţi agricoli, ingineri silvici, reprezentanţi ai pro
prietarilor, reprezentanţi a câtorva bănci, şi câţi-va 
ţărani în total 120 de persoane. Ancheta a fost de
schisă de prezidentul Consiliului dirigent Dr. Juliu 
Maniu şi continuată în zilele următoare sub prezidiul 
şefului resortului de agricultură dl Dr. V. Bontescu, 
fiind de faţă şi dl Dr. A. Vlad, şeful resortului fi
nanţelor. Ca referenţi au funcţionat dnii Vasilie C. 
Osvadă, secretar general şi Dr. Petre Poruţiu şef de 
secţie şi autorul proiectului de decret-lege asupra 
reformei agrare. Notari au fost agronomii Fabiu 
Toma şi Chelemen. După discuţii s'eriose şi foarte 
instructive, pătrunse toate de adâncă înţelegere a 
nevoilor ţărănimii s'au propus şi admis mai multe 
modificări a proectului prezentat, care va fi supus 

şi deliberării marelui Sfat naţional. 
* 

Scăzământul (darea) de avere este problema, care 
începe să preocupe cercurile financiare din toate 
statele, cari au luat parte la răsboiul mondial. Sar
cinile enorme, pe cari acestea au fost silite a şi-le 
luă asupra pentru purtarea răsboiului precum şi pa
gubele extraordinare suferite, nu vor putea fi supor
tate din venitele normale ale statelor, ci acestea vor 
trebui să recurgă şi la alte mijloace. Dar afară de 
aceasta^a trebui necondiţionat, în special, să se revadă 
odată — după semnarea păcii generale —şi să se nive

leze după o cheie anumită, averile de milioane, făcute în 
decursul răsboiului. Aceste averi particulare adunate 
preste noapte din conjuncturile favorabile ale răsbo
iului nu pot fi considerate Ia fel cu cele dinainte de 
răsboiu, pentru refacerea statului, care ne susţine, 

Nu e locul aici şi poate nici timpul încă de a 
ne ocupa mai pe larg cu această gingaşă problemă. 
Am pus-o în discuţie numai aflând, că în curând va. 
apărea o broşură scrisă de dl Dr. G. Nedici consilier 
în Resortul pentru finanţe al Consiliului nostru diri
gent, în care se vor arăta principiile fundamentale,. -
după cari ar fi a se aplică — după D-sa — scăză
mântul de avere. Credem, că nu e bine-să ne ferim 
de-a discuta din vreme problema aceasta pentru a 
nu cădea în greşala de-a o rezolvi pripit şi în m o d 
necorăspunzător. 

Băncile din Cluj şi bancnotele albe. Precum am 
amin'it şi noi în numărul trecut, ordonanţa cu starn- '^ 
pilarea Coroanelor, cu dispoziţia din §. 3, de a nu? 
se admite la stampilare bancnotele albe, a produs» 
pretutindenea mare încurcătură. Nici nu este tocmai 
clară dispoziţiunea amintită, căci nu se spune, d e <. 
cât|d îşi perd valoarea bancnotele revoluţionare, daiy 
abstrăgând dela aceasta, posesorii de aceste bilete 
au fost surprinşi din cale afară neplăcut şi nu le vine 
să creadă ce văd cu ochii, scris negru pe alb. Până 
eri li se spunea şi impunea să primească aceşti bani 
şi azi li se spune, că nu mai au nici o valoare. 

Precum suntem informaţi băncile din Cluj, 10 
la număr, s'au înţeles, ca să primească şi pe mai 
departe bancnotele excepţionate şi anume pornind 
din considerarea, că Banca Austro-Ungară le recu
noaşte de ale sale. In cercurile financiare din Cluj 
se crede, că Consiliul dirigent va reveni cu sigu
ranţă la hotărârea în chestie şi va clarifică dispozi
ţiile referitoare la bancnotele albe de K. 25.— 200'— 
precum şi la cele de K. 10 000" - şi de K. 2 0 — ed. II.. 

* 

Timbre, mărci poştale, scrisori de trăsură, cărţi 
poştale, cambii n'avem şi drept spunând, nu prea 
înţelegem de ce nu se fac. Azi-mâne se vor vinde şi 
acelea, pe sub mână, de cei cari mai au în depozit, cu 
preţuri urcate. Pe lângă alte chestiuni mari, cari 
preocupă pe cei cari ne stau în frunte, n'ar strică 
să se ţină seamă şi de cele mai mărunte. Mulţi din 
articlii înşiraţi mai sus, s'ar putea aduce din vechiul 
regat resp. s'ar putea introduce şi aici că schimbă
rile recerute de tarifele noastre. Azi se dau la poştă 
scrisori nefrancate, se asaltează perceptoratele pentru 
timbrări de acte etc. prin ceeace se perde timp şi 
se înmulţeşte lucrul de geaba. 

* 
Mandatele poştale. Trebue să credem, că înce

tarea cirolaţiunii de mandate poştale îşi va • ave» 
încă şi acum explicaţia sa, dar constatăm, că acest 
rău e mai mare, decât cum ne-am obişnuit a-1 vedea. 
Lumea se ajută prin bănci, asemnându-se bani şl 
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«dându-se acretitive dela o bancă la alta. Dar nu ori
cine ştie şi poate să se ajute în felul aeesta. Pentru 
sume mai mici şi mai ales oamenii mai simpli — 
ţăranii — găsesc mai cu cale a face plăţile în per
soană, călătorind adeseori zile întregi. Prin aceasta 
se fac spese mari, se perde timp mu't şi se îngre
uiază circulaţia de persoane pe trenuri, care şi aşâ 
ar fi destul de grea. 

Dacă trimiterea de bani şi valori în cuvertă nu 
se poate încă introduce, nu s'ar putea permite deocam
dată cel puţin circulaţia de mandate poştale în sume 
mai mici — să zicem — până la Cor. 100 -— şi poate 
.şi în număr restrâns dela aceeaşi persoană? 

Nu se plătesc dările! Un lucru pe care nu-1 în
ţelegem, dar ni se \spune, că aşa este. — Percepto-
ratele noastre aşteapfă inzadar încurgerea dărilor, 
dela comune, deşi oamenii au bani! Explicarea poate 
să fie în lipsa,de notari pe sate, s'au în lipsa de in
teres a primăriilor, dar de sigur şi în însăşi massa con-
iribuenţilor. îşi înţeleg rău interesele proprii şi nu 
au de loc în vedere interesele noului stat, care acum 
este cu adevărat al nostru, aceia cari nu'şi achită 
dările. Facem apel la băncile noastre cari vin în 
legătură cu satele să îndemne pe oameni a-şi face 
aceasta datorinţă faţă de stat, fiind aceasta şi în in
teresul lor propriu. 

* 
Dela fundaţiunea ziariştilor. La apelul adresat 

fruntaşilor noştri cu dare de mână, ca să contribue 
cu obolul lor la augmentarea averii fundaţiunii zia
riştilor noştri, au mai incurs donaţiuni dela următorii: 

Transport din Nr. 43 al «Rev. Econ.» K 12,711-— 
îoan Chirca, comisar de alim. Sibiiu . „ 1,000-— 

Total K 13.711-— 
Publicările se continuă. 
Epitropia fundaţiuuii exprimă marinimoşilor do

natori cele mai profunde mulţumite. 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române de Epitropia fun
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia, s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transport din Nr. 43 al «Rev. Econ.» K 5 300-— 
«Cassa de păstrare Miercurea» . . . . „ 50'— 

Total K 5.350-— 
Publicarea contribuirilor se continuă. 

BIBLIOGRAFIE. 

Dl C. /. Băicoianu, unul dintre directorii Băncii 
Naţionale a României a fost publicat în revista «Eco
nomia Naţională» Nr. din Ianuarie—Februarie a. c. un 
foarte interesant articol despre Banca Naţiona'ă în 
timpul ocupaţiunii, pe care l-am Teprodus şi noi, pe 
scurt, în numărul nostru trecut. Acum primim la re

dacţie expunerile dlui Băicoianu scoase în broşură 
sub titlul «Banca Naţională în timpul ocupaţiunii 
Noemvrie 1916—Noemvrie 1918», şi întregite cit mai 
multe adnexe. 

Broşura dlui Băicoianu nu se mărgineşte numai* 
la chestiunile, cari privesc banca noastră de emisiune, 
ci face aşâ zicând istoricul întregei vieţi economice 
a României din timpul ocupaţiunii germane. Rafină
ria şi lipsa de scrupule a nemţilor în administrarea 
teritoriilor ocupate din România es atât de clar la 
iveală din expunerile dlui Băicoianu, încât am dori 
ca acestea să fie cetite de fiecare Român care se in
teresează de chestiunile noastre financiare şi în ge
neral de economia noastră naţională. O organizare 
mai perfectă în scopul exploatării şi stoarcerii unei 
ţări nu ne putem închipui. Numai un popor, fără 
inimă şi egoist până la extrem, ca Germanii, a putut 
fi capabil de atâta organizare criminală în secătuirea 
unei ţări jubjugate. 

Broşura din chestiune a apărut in tipografia 
«Universală» S. lonescu S-sori Bucureşti. Preţul nu 
e indicat. 
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„AR I E S AN A", institut de credit şi economii în Turda. 

Concurs. 
In urma abzicerii directorului executiv, 

postul a devenit vacant. 
Doritorii de a-1 ocupa să-şi înainteze pe

tiţia cătră direcţiune cel mult până în 31 Iulie 
a. c". alăturând atestatele de pregătire şi de 
praxa de până acum, forrriulându-şi totodată 
şi pretenţiile de salar. 

Postul e a se ocupa în 1 Ianuarie 1920. 
T u r d a , la 31 Mai 1919. 

1 - 3 Direcţiunea. 
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Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune + 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

Preţul K 3"—. m-

Se poate comanda la traducător sau la Li
brăria arhidiecezanâ în Sibiiu. 

file:///spune
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„ E C O N O M U L , 
societate pe acţiuni, institut de credit şi economii în Cluj. 

Aviz. 
Pentru depunerile vechi s'a redus la insti

tutul nostru etalonul conform cartelului încheiat 
între băncile din Cluj începând cu 1 Aprilie n. 

Direcţiunea. 
I H I M H M M I M M I I i n î n n i l l l l l I I M M I M i M I M l I I M I M I I I I M I M M I M I M l M I I I I M I I M I M I I I I I I M M I M M I I N I M I M I l M U 
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„D R Ă G A N U L", 
institut de credit şi economii, societate pe acţti in Beiuş. 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţa deponenţilor şi cli

enţilor noştri, că din 1 Iulie a. c. după depu
neri de cont-curent solvim numai 2%- 1 1 

Darea de venit după interese o plăteşte 
institutul. Direcţiunea. 
MM I1M1I INII I I I I M I M I M I I I M I I M I M U I I M M M I I I I M I I I M I I M M M III IM III l l IMMff l I I IIMM INIMII M l l l l i t l I I H j l f f 1 

B a n c a n a ţ i o n a l ă a R o m â n i e i . 

1 9 1 8 
14 2 7 Hpr i l i e 

724.994,599 

162,307 

116.518,284 

45.777,375 

8.042,556 
1.236.650,742 

9.115,856 
11.997,418 
32.645,277 

3.813,181 
6.726,337 
1.110,957 

706,225 
440.770,874 
113.218,282 

17.334,344 

2.769.584,614 

12.000,000 
48.818,598 

7.039,190 
2.157.905,633 

717,516 
176.715,668 
366.388,009 

2.769.584,614 

14/27 APRILIE 1918 
211.439,758 

1.300.000,000 
246.562,948 

1.758.002,706 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 

315.154,980 I 
315.154,980 
178.575,450 178.575,450 l 4 J aur dep. (mon. şi lingouri) / 

6 ; 3 8 g stocmetahc' ( m o n e t e ) 6 j 4 5 ( w 
231.257,780 J ( disp. şi trate consid. ca aur 405.796,280] 
Argint şi diverse monede 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat 
Efecte scontate 
(23.698,280 împrumuturi pe efecte publice 

< 52.788,700 IMPR. PE EL. PNM. LI CL. CURENT 
(22.079,095 30.709,605 DLA CARI NA S'AN RIDICAT LEI: 

54.51 
38.3' 

25.396,000j 

16.U2,367J 
împrumutul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901). 
împrumutul în cnt.-c. pe bonuri de tezaur aur (1914—1918). 
Casele de împrumut pe-gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă 
Efectele fondului amort. imobil, mobil., şi maşinilor de imprim. 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie 1 

Cheltuieli de administraţiune 
Conturi curente 
Conturi de valori 
Conturi diverse 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprimerie 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Conturi diverse 

Efecte şi alte valori de restituit 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Bonuri de tezaur aur în gaj pentru împrumutul Statului 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 

T a x a : S c o n t 5 % . D o b â n d a 6 \ 0 . 

1 9 1 9 
19 Mpril ie 2 6 A p r i l i e 

899.533,160 899.533,160 

192,257 196,458 
54,722,495 62,287,755 

107,597,681 109,700,270 

44.167,341 41,508,367 

8.042,556 8,042,556 
1.600.000,000 1.600.000,000 

6.359,605 6.415,869 
11.997,418 11.997,418 
32.645,277 32.645,277 

3.813,18). 3.813,181 
6.726,337 6.726,337 
1.056,320 1.056,320 
1.987,788 2.058,046 

382.322,146 ' 380.493,724 
17.201,845 16.857,069 

265.266,096 269.743,873 

3.443 631,503 3.453.075,680 

12.000,000 12.000,000 
52.491,38* 52.491,384 

7.712,574 - 7.712,574 
2.677.654,950 2.671.062,516 

1.157,801 1.271,04o 
247.907,719 262.680,206 
444.707,075 445.857,954 

3.443.631,503 3.453.075,680 

19 Aprilie 1919 26 Aprilie 1919 
196.564,062 196.926,262 

1.600.000,000 1.600.000,000 
234.921,594 235.331,752 

2.031.485,656 2.032.258,014 

1) Totalurile generale din această situaţiune au fost reduse cu valoarea efectelor şi a altor valori primite fie îns 
garanţie pentru diverse împrumuturi, fie în păstrare provizorie şi cari au fost trecute separat. 




